

一碗冬至丸 人间小团圆

冬至传统美食持续走俏



市场

冬至丸迎销售高峰

昨日上午7时许,记者在市区西街菜市场看到,不少粮油摊、炸物摊都在显眼位置摆放了冬至丸,甚至还有摊主直接在门口支起小桌子搓起了冬至丸,一盒盒饱满圆润的红白丸子才刚刚封盒就被买走。

“我们平时主要卖一些炸物,只有临近冬至才会搭售冬至丸,这些都是早上现搓现煮的,这两天卖得特别好。”摊主刘女士一边打包冬至丸一边说,她们一家人已经连续赶制了几个晚上,但还是有些供不应求,“很多人会提前过来买,最多的一天卖出了50多斤。”

在西街一家糕点店,记者碰到了来购买冬至丸的李老伯。“特意一大早过来,就是为了买当天新鲜做的,年节祭祀后可以给一家人当早餐吃,增加点‘仪式感’。”李老伯回忆说,早年冬至前夕家家户户都会自己做冬至丸,家里有孩子的还会用糯米粉做“鸡母狗仔”、“捏东西塔”,蒸煮食用,“煮冬至丸时,我们当地人都喜欢加点姜片、板糖和田薯一起煮,味道好又消化,大人、小孩都很喜欢。”



寓意甜蜜团圆的“甜丸”

本报讯(融媒体记者杨泳红 通讯员郭培坤 林进发)秋冬季节天干物燥,是森林防火的关键时期。昨日正值冬至,记者了解到,我市安溪、泉港、德化、洛江等部分乡镇有冬至祭扫的习俗。各地在尊重传统、引导文明祭扫的同时,积极落实各项防火措施,全力筑牢森林“防火墙”。

所谓“冬至大如年”,从古至今,冬至就是一个充满“仪式感”与“烟火气”的日子。在泉州,冬至又被称为“小年兜”“冬节”,象征团圆的冬至丸成为家家户户餐桌上必不可少的年节美食。昨日,记者走访中心市区市场时看到,无论是摊点还是传统甜汤店,前来选购冬至丸的市民络绎不绝,市场呈现出火热景象。

□融媒体记者 张雯 文/图



游客 感受闽南“古早味”魅力

“老板,打包两份冬至丸!昨日上午9时,记者来到市区金鱼巷一老字号汤圆店,发现店内已是座无虚席,门口点单处也排起了长队。据店员透露,这两天冬至丸及相关甜汤受到了广大市民、游客的热捧。”特别是今天早上,才刚开门就有客人过来堂食,接到的外卖订单几乎也都是冬至丸。”

一碗软糯爽滑的姜汤冬至丸,令来

自浙江绍兴的游客鲁女士备感惊艳。“绍兴人冬至一般吃馄饨、喝冬至酒,汤圆吃得比较少。”她说,泉州的冬至丸大小适中,搭配姜汤里的芋头丁一起吃,特别香甜可口,“今天刚好降温了,吃这个正合适,暖心又暖胃。”

来自东北的苗先生则点了一份冬至丸和元宵的“双拼”,独特的口感让他

很快就“光盘”了。他告诉记者,东北有“冬至不端饺子碗,冻掉耳朵没人管”的说法,因此这一天家家户户都要吃饺子。“我们过来旅游,就入乡随俗品尝一下泉州当地的冬至特色美食,也听到一些有关冬至的习俗和故事,才发现泉州人是把对生活的美好期待融入了习俗中,感觉特别有意义。”

专家 冬至习俗蕴含美好寓意

“冬至不仅是重要节气,更是泉州人重视的传统节日。”据海丝泉州推荐官洪泓介绍,泉州人自古以来就将冬至称为“冬节”,相关习俗至今古风犹存,饮食习俗尤为丰富多彩,成为泉州人敬畏古俗、敬畏祖先的生动体现。

洪泓表示,冬至前夕,家家户户都要“搓丸”,也就是以糯米粉为原料制作冬至丸。丸子有红白两种颜色,一般以白丸

为主,以加入了红曲的红丸子为点缀,增加过节的喜庆氛围。到了冬至当天早上,一家人聚在一起吃上一碗软糯糯、热乎乎的冬至丸,是这个重大的年节里不可或缺的仪式,民间也逐渐形成“吃了冬至丸,岁数长一年”的说法。“泉州人不仅爱吃汤圆,还将元宵圆称为‘头圆’,将冬至丸称为‘尾圆’,寓意全家整整从头到尾一切圆满。”

他还提到,泉州冬至丸“可甜可咸”,多数加入红糖煮汤,也有人家佐以芋头、田薯及少许橘皮,谓之“甜丸”;煮咸的时则加入面线、蚵仔、肉片等佐料,吃起来亦十分可口。有意思的是,泉州的冬至丸不仅可以拿来吃,部分山区居民还将其粘在门框处,用以祭奉门神,或丢在屋顶让喜鹊来吃,寓意“报喜”,有时还会特意丢12颗丸子,表示一年皆平安顺好。

冬至祭扫寄哀思 防火巡查保平安

设卡巡查 严防火源

“您好,鞭炮和香烛请暂存这里,不要带上山。”昨日,在洛江区虹山乡多个村的进山路口,由镇、村干部和村民志愿者等组成的防火工作队正值守卡点,引导祭扫群众寄存金纸、香烛、鞭炮等易燃物品。部分防火队员还携带灭火工具进山巡查,防范火情。

在泉港区涂岭镇寨后村,镇村干部和村民志愿者组成防火队,在进山路口设卡检查,并分组骑摩托车巡山。重

点地段严密布防,确保一旦发生火情能迅速处置。空中还有无人机盘旋监测,形成“地面+空中”立体巡查网络。

祭扫群众大多手提果品、肩扛锄头,到先人墓前除草、摆供,以朴素方式表达缅怀之情。

冬至扫墓 源远流长

“我们这里冬至扫墓的习俗有多方面原因。”涂岭镇寨后村干部郭阳彬介绍,冬至又称“小年”,是传统祭祖节日。此外,闽南地区冬季少雨、草木枯疏,便易于整修坟墓;加上此时农事稍闲,逐渐形

成了不同于清明的冬至祭扫习俗。

虹山乡一位高龄村民也表示,自己事起当地便多在冬至扫墓,“老一辈常说,清明农忙又常下雨,不如冬至方便”。这一习俗已成为闽南地区特有的文化印记,体现了人们对自然、家族与传统的尊重。

记者也了解到,近期,相关乡镇已专门部署防火工作,通过加强宣传,增强群众防火意识,倡导文明祭扫新风;设卡检查,禁止火源上山;组织巡山,将火情消除在萌芽状态;高度戒备,提高应急处置能力等方式,筑牢森林防火墙,守护森林资源和人民群众生命财产安全。

小区树间藏马蜂窝 消防连夜排除隐患

本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员周治江 吴文霞)“马蜂钻进了晒在阳台的衣服里,伸手去拿就被蛰了,疼得不行,还去医院打了点滴!”近日,丰泽区丰泽街道富临天下小区的业主被一棵树上的马蜂窝搅得心神不宁。马蜂频繁飞入居民家中,影响日常生活安全,物业在接到多位业主反映后,报警求助。

接到报警后,丰泽消防救援大队后埔小型站迅速响应,立即出动1车5人赶赴现场处置。到达富临天下A3栋南侧后,消防员第一时间展开侦查,确认马蜂窝位于该楼栋南侧的一棵树上,距离地面约7米,周围干枯树枝较多,且现场已有不少居民围观,处置环境较为复杂。

为确保处置安全,消防员迅速制定处置方案。一方面,安排人员引导小区工作人员搬来人字梯,一名经验丰富的消防员穿戴好全套防蜂服,手持火把等工具准备实

中山南路375号:属于泉州的独特青春休闲记忆



曾经,侨光电影院是泉州人的约会“圣地”。它承载了几代人的青春与情感,也是古城重要的休闲文化地标。

位于中山南路375号的“侨光电影院”,建筑面积2552平方米,主体采用梁木结构,门前6根罗马廊柱,配以庄严而典雅的坡屋顶,在古城街巷中格外醒目。

侨光电影院的故事与华侨陈启紫紧密相连。陈启紫生于泉州的侨商家庭,早年赴印尼经商致富,1953年举家回国。第二年,由省里拨款,陈启紫等人投资合股,在原泉安车站旧址兴建公私合营的侨光

影剧院,1955年元旦投用。

影剧院初期只演戏剧,1956年开始放映电影。20世纪60年代改为国营,一度更名为“解放电影院”;70年代末正式定名“侨光电影院”。其硬件设施在当时十分先进,一度成为省内最豪华、规模最大的影剧院之一。20世纪八、九十年代,影院拓展录像厅、游艺室等多元业态,成为市民夜间娱乐的重要去处。

“60后”吴阿姨回忆,那时到侨光看电影是流行且较有档次的休闲;“70后”胡先生还记得,在票价较低的年代,鼎盛时期的侨光电影院,一年总票房曾超过100万元。本世纪初,影院走向没落,但那份记忆未曾褪色。

2011年起,鲤城区对侨光电影院进行修缮改造,原址转型为侨光文创园。如今,在保留建筑结构和外观风貌的基础上,引入“党建+”邻里中心等公共服务功能,成为服务周边居民的综合空间。

今年年初,侨光电影院原有招牌重新悬挂,吸引市民们纷纷前来打卡。这是爱

温情暖桑榆
民俗敬长者



本报讯(融媒体记者陈明华 通讯员吴云文/图)12月19日,在惠安县民政局指导下,惠安禾康养老服务门店开展“情暖冬至,爱满养老”主题民俗活动,以搓冬至丸、捏“鸡母狗仔”等闽南特色习俗,为辖区长者送上冬日温暖与节日祝福。

活动现场暖意融融,糯米粉香与欢声笑语交织。工作人员与志愿者提前准备好食材,老人们围坐桌前,巧手揉搓粉团,红白相间的冬至丸很快堆满瓷盘;捏“鸡母狗仔”环节更添趣味,大家发挥创意捏出小鸡、小狗等憨态可掬的造型,在动手过程中重温往昔民俗记忆。

活动结束后,工作人员将煮好的冬至丸连同手作“鸡母狗仔”打包,志愿者化身“暖心使者”,登门入户为高龄、独居老人送上节日关怀,陪老人唠家常、问近况。接过温热的丸子与祝福,老人们纷纷表示“吃在嘴里,暖在心里”。

此外,永春、洛江双阳等地的老龄志愿服务队、社工站也纷纷举办暖心冬至活动,邀请老人、儿童参加,共享甜蜜冬至丸。

暂停奔忙 共品团圆滋味

本报讯(融媒体记者杜婉琼 通讯员王迎)12月18日下午,鲤城区天后路总站商贸城内暖意涌动,上百名快递员、外卖骑手、网约车司机等新就业群体代表齐聚一堂,在茶香袅袅的围炉边,吃上一碗热气腾腾的冬至丸,度过了一个充满温情与敬意的午后。

当天,一碗碗寓意团圆的冬至丸被送到新就业群体代表的手中,众人暂歇脚步,在氤氲的热气中品尝传统味道,现场化为一个充满烟火气的温暖大家庭。随后,志愿者为到场的百位新就业群体代表分发“暖冬礼包”,传递实实在在的关怀。活动现场,新就业群体代表们不仅可以围炉煮茶、手作汤圆,体验冬日的仪式感,也可以到义诊咨询、权益保障服务点、以书换蔬公益摊位参与活动,为奔波的生活添一份安心与舒心。

气温短暂回升 新冷空气将至

本报讯(融媒体记者杨泳红)昨日,我市云层较厚,阳光乏力。受冷空气影响,午后气温较前一天有所下降,大部分乡镇最高气温在16℃~22℃之间,沿海阵风增强至8~9级。随着高压东移入海,本轮冷空气影响趋于结束。

据市气象台预测,今明两天全市以多云天气为主,气温将逐步回升。23日沿海风力减弱至东北风4~5级、阵风6~7级。然而新一轮冷空气将于24日起影响我市,带来大风降温,大部分地区还将伴随小雨。

气象部门提醒,今日沿海风力依然较强,阵风可达8~10级,需注意防范其对航运、滨海旅游和近海养殖等行业的影响。此外,近期我市森林火险气象等级较高,请市民注意用火用电安全,并关注气象干旱发展趋势。

本专栏面向社会公众征集报道线索。市民可扫描泉州通新闻客户端二维码,浏览同名专题和相关报道,在线索征集平台留下宝贵线索,并附上联系人和联系方式。真诚期待您的参与!